Formulario di Fisica Generale 1

e moto uniformemente accelerato

1 v v(t v2(t v2
v(t) =at+v(0) r(t) = ro + vot + ~at? As = L()t As = vt = v
2 2 2a
e moto circolare
2 21 R v2 rXv
T=— w=2Tv vV=— =wR a=—=w’R w=— V=wXT
w T R R?
. . . v2 dv
e moto curvilineo generico piano a=ar+ar= 7 N + T T
e formule di composizione di velocita ed accelerazioni
acc.ne di Coriolis
/ !/ !/ w !/ 2/ /
V=0 4+ Vpagl W X7 a=a —+ Qi + Exr—wr + 2w XV
e trasformazione di Lorentz
t— tr x
o Tl po 2t g v

1_<%)2 1_(&)2 1—U’Utr/02
c C

o cffetti relativistici

/ !
Az = Ax'\/1 - 2 At:i M:L

e peso specifico medio e locale

__ P Mg _ _dP(r) dM(r)g
Ps=y = =9 ps(r) =~ = —g7 = rlr)g
e periodo di oscillazione del pendolo semplice
2
Ly k)
w 9
e forza di attrito radente
Fos = n N
e forza viscosa
F., = —ﬁ’U
e potenza esplicata su un punto materiale
P=F- v
e definizione di energia potenziale
T T
U(r)=— F.-dr+ Uy U(w)z—/Fdx+Uo
To o
e relazione tra forza ed energia potenziale
dU dU
—=-F —=-F
I (r) e (z)
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forza elastica

1 [M
F = —kx U= -ka? T =214] —
2 k

forza di gravitazione universale esercitata dall’astro T su un corpo di massa M

GMrM My M
- U=-G—1
r r

F=

velocita di fuga dal campo gravitazionale

2G M-
vy = || T = V29l

_dp
Cdt

velocita finali nell’urto elastico centrale di A e B

(Ma — Mg)va + 2Mpup

teorema dell’'impulso

F

(Mg — Ma)vp + 2Mavp

! !
Vp = U =

My + Mg My + Mg
teorema del momento angolare
dL
M=—
dt
equazioni cardinali della dinamica dei sistemi
dP tot dL tot
Ftot _ = Mtot S
dt dt
centro di massa
Y My 1 1
Q=T "¢ = are fyp "M v SO
teoremi del centro di massa
Ptot Ftot
vG = Mtot ac = Mtot
teoremi di Konig
1
T=T + 3 M“t?, Lo = Lg + OG x Mg
momento di inerzia
N
1= Z M;r? I = / r2dM = 7°2pdV
i—1 M tot Vtot
energia cinetica di rotazione
1
Trot = §Iw2

teorema di Huygens-Steiner (o “degli assi paralleli”)

tot

IT=Tc+M"d?

teorema del momento assiale
L,=Tw




legge di Newton per il corpo rigido

M.
A

o =

lavoro e potenza rotazionali del corpo rigido
Oy
Lrot = / M.do Prot = M w
0;

periodo del pendolo composto

principio di Pascal

Fy  F F, A,
p = — = — :> - =
Ai Ao E Az
legge di Stevino
dp
Ap = pgAh — =p(h
p=pg 3 = P9
principio dei vasi comunicanti
pL_ 2
p2 M
legge di Archimede
Fp =—Mgg
condizione di galleggiamento
Vimm _ o
4 pa

barometro di Torricelli
P = Datm + PHgh

legge di di conservazione della portata
Q = pSv = costante

equazione di continuita della densita di corrente pv

ap B
E—FV'(/)’U)—O

teorema di Bernoulli
2

1
p+ pgy + = pv* = costante Ly Y+ Y _ costante

2 Pg 29

scorrimento orizzontale
+ L Q2 tant
—p—= = costante
PT5Pse
tubo di Venturi
2(p1 — p2)

1 1
o(3-%)
legge di Hagen-Poiseuille per il moto laminare dei fluidi

_ 8nLQ
- R4
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e resistenza idraulica

8nL
R=—
TR*
e velocita critica per il moto caotico dei fluidi
Re
Ucritica = np—D
e scale termometriche 5
t=T-—273.15 t:§Tp+32
e leggi di Gay-Lussac
V=W(l+at)=VoaT P=P(1+at)=FPaoT

e calore scambiato con un solido o con un liquido

Ts
Q=cMAT Q= cMdT
Ty
e calori specifici
1 d@Q 1 d@
Cp = — — cy = — —
: M dT p=cost M dT V =cost

e temperatura all’equilibrio termico

il My Ty + caMoTy

Too =
c1 My + ca Mo

e calore latente relativo ad un cambiamento di stato

ch = ACSM
e regola di Gibbs

n=c+2—f
e lavoro di un gas
Va
L= pdV
\%t

e equazione di stato dei gas perfetti

pV =nRT
e costante universale dei gas perfetti

atm - 1 J cal
R=00821——=8317T——+ =1.987———
°K - mole °K - mole °K - mole

e lavoro compiuto da un gas perfetto in una trasformazione isobara
L=p(V;=Vi)=nR(T; - T)
e lavoro compiuto da un gas perfetto in una trasformazione adiabatica
L =ney (T; —Ty)

e lavoro compiuto da un gas perfetto in una trasformazione isoterma

V i
L =nRTIn <—f> =nRTIn <p_>
Vi Dy




legge di Danton (o “delle pressioni parziali”)

(na +ng) RT

pP=pA+pB= v

equazione di van der Waals per i gas reali

n’a
<p + W) (V. —nb) =nrT

entalpia

H=U+pV AH = Qp:COSt.
calore specifico a volume costante (f numero di gradi di liberta)
1
Cy = 5 fR
f =3 per un g.p. monoatomico f =5 per un g.p. biatomico  f = 6 per un g.p. poliatomico
principio di equipartizione dell’energia
1 1

equazione di Joule-Clausius

9
V=2U
Py =3

velocita quadratica media delle molecole di un gas

[~ 3kT
’U2 = _—
velocita del suono nei gas

v = —

relazione di Mayer
cp—cy =R

variazione di energia interna per i gas perfetti
AU = ney AT
equazioni politropiche
pV7 = costante TVY~! = costante pTﬁ = costante

calore scambiato in una trasformazione isoterma di un gas perfetto

QO =nRTIn <ﬁ> =nRTIn <&>
Vi Dy

rendimento di un macchina termica

L Q1

=—=14+ =

g Qo o)
rendimento del ciclo di Carnot T
1
—1- =2
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e ecfficienza di una macchina frigorifera

2
L]
e ecfficienza massima
Ty
E = —
rev T2 _ Tl
e definizione di variazione di entropia
B dQ
AS = / de
AT ey

e variazione di entropia in una isoterma reversibile di un gas perfetto

AS =nRln <@> =nRln <%>
Va DB

e variazione di entropia in un cambiamento di stato

AesM

A =
S TCS

e variazione di entropia in una isocora reversibile di un gas perfetto
T
AS = ncy In <—B> = ncy In <@>
Ta PA
e variazione di entropia in una isobara reversibile di un gas perfetto
Ty VB
AS =nc,In | = | =nc,In [ =
8 <TA> 8 (VA>
e variazione di entropia per solidi e liquidi

T3
AS =cMIn <T_i>




B

Grandezza fisica Sistema di punti materiali Sistema continuo
Massa totale M=3 M M= [ dM= [ pdVv
m = A = =
i c cp
N
HFnrzarisulhnte ?'E]=IE? FlE) = j; dF = Ld?{ﬂ
=]

menti delle forze
esterne

Risultante dei mgl

= j:: OPAdF (E)

=
M

Om
-

Quantita di mo-
to totale

3=

o

VdM= J::'v’pdv

Momento della
gquantitd di moto

g

K, = _p; OPAYdM

Posizione del
centro di massa

(OG- ( I 6T=dM);M= (J;Odev)m

=

Energia cinetica
totale

ECZJ;%V’dM=_L%H=DdV

|

X

Asse
Cilindro anulare i i
R Anello rispetto e s;.'cuo Waise C“;:‘LEZ c;:;no
II"ass .
all'asse centrale centrale rispetto
. all’asse centrale
= MR? (a) =3 2. R (b)
I=MR I=5M(Ri+ RY) i %an ()
Asse Asse Asse
; Cilindro pieno Barra sottile — Sfera piena
(o disco) rispetto a un asse rispetto a
rispetto a un passante per il centro un diametro
diametro passante ¢ perpendicolare 2R
! L per il centro alla lunghezza
R \/I
_ Yoo Lasi2 ) Lizea (e) 9, (f)
f—4MR”+ IZML :iiML f:g-MR’
Asse Asse
— Sfera cava Anello rispetto Lastra rispetto
(o guscio) sottile, R a un diametro aun asse
rispetto a un perpendicolare
2R diametro passante per
il centro
L
_i R |
_ 242 (g) _ lap2 (h) =L a2 4 p? @
I=5MR . I=5MR . =pMla”+b7)




